

習近平視察北部戰區機關 向全軍致以新春祝福

香港文匯報訊 據新華社報道，在中華民族傳統節日春節來臨之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平24日到北部戰區機關視察慰問，通過視頻看望基層官兵，檢查部隊戰備值班和執行任務情況，代表黨中央和中央軍委，向全體人民解放軍指戰員、武警部隊官兵、軍隊職工、預備役人員和民兵致以誠摯問候和新春祝福。

農曆小年已過，遼瀋大地洋溢着喜慶的節日氣氛。上午9時30分許，習近平來到北部戰區機關，在熱烈的掌聲中，親切接見北部戰區官兵代表，同大家合影留念。

隨後，習近平同全軍有關部隊進行視頻通話。南部戰區陸軍某旅任務分隊、東部戰區海軍岸艦導彈某團值班分隊、中部戰區空軍地空導彈某營、軍事航天部隊某監測預警站、鄭州聯勤保障中心汽車運輸某團2營、武警西藏總隊日喀則支隊執勤3大隊官兵進行視頻通話（拼版照片）。

測預警站、鄭州聯勤保障中心汽車運輸某團2營、武警西藏總隊日喀則支隊執勤3大隊官兵整齊列隊，依次向習主席報告戰備值班和執行任務情況。習近平認真聽取有關情況介紹，對他們的工作給予充分肯定，並向他們表示親切慰問。

加強戰備值班 保春節安寧祥和

習近平強調，過幾天就是春節了，全軍部隊要加強戰備值班，及時有效處置各種可能的突發情況，維護好國家安全 and 社會穩定，確保全國人民過一個歡樂、安寧、祥和的春節。要注意搞好工作統籌，把官兵節日期間的生活安排好。

張又俠等參加活動。



●1月24日，習近平同南部戰區陸軍某旅任務分隊、東部戰區海軍岸艦導彈某團值班分隊、中部戰區空軍地空導彈某營、軍事航天部隊某監測預警站、鄭州聯勤保障中心汽車運輸某團2營、武警西藏總隊日喀則支隊執勤3大隊官兵進行視頻通話（拼版照片）。

香港文匯報訊（記者 于珈琳 瀋陽報道）琳琅滿目的火紅年貨、香氣四溢的傳統美食、色彩斑斕的節日鮮花……擁有近200年歷史的遼寧瀋陽大東副食品商場在春節前夕持續「上新」，迎來如織人潮。隨着近年瀋陽文旅的持續火爆，這座充滿濃市井煙火氣的農貿街市也煥然一新成為遠近遊客的「打卡」目的地之一。特別是小年剛過，採買年貨的人們在一個個熱氣騰騰的檔口前排起長龍，喜慶的年味撲面而來。有不少留學生也專程來到這裏，尋味中國年。

百年農貿街市「上新」 年味消費「熱辣滾燙」

七千餘種商品豐富節日消費 留學生東北尋味中國年



●瀋陽特色美食「寶記鍋包肉」的檔口前人頭攢動，不少瀋陽市民和遊客排隊1小時等待美食出爐。香港文匯報特約通訊員陳鴻博 攝



●來自遼寧大學的留學生在瀋陽大東副食品商場感受舌尖上的中國年。香港文匯報記者于珈琳 攝



●在瀋陽蘇家屯迎春大集上，冒着熱氣的酸酸菜新鮮出鍋。香港文匯報特約通訊員陳鴻博 攝

農貿街市，與東北大集一樣，是匯聚地域特色、最具市井氣息的商業形態。位於瀋陽市瀋河區方城內的大東副食品商場前身是形成於1829年的「小東門菜行」，至今已有近200年的歷史，是首批「瀋陽老字號」企業之一。目前，經營面積約5,500平方米，經營各類商品7,000餘種，是超規模的商貿綜合商場。今年春節前夕，這裏在匯聚了遼寧本地和山東、河北、陝西等地的新鮮蔬果、特色美食之外，還增加了鮮花作為新年貨，包括遼寧瀋陽的玫瑰、遼寧凌源的百合，豐富了新年的餐桌，也扮靚市民新春的居家氛圍。

檔口排長龍 銷量翻番增長

「排隊一小時也值得！」24日下午，在瀋陽特色美食「寶記鍋包肉」的檔口前不少瀋陽市民和遊客有序排隊，等待購買新鮮出爐的老式鍋包肉。「我們每天的成品銷量能達到200多斤，節假日會更多。」寶記鍋包肉負責人王崇告訴香港文匯報記者，「臨近春節，我們的銷量也翻番增長。」從20年前的一間小店成長到擁有多家店面的美食品牌，王崇認為寶記的成長也濃縮了眾多瀋陽美食小吃的成長歷程，「用新鮮的肉、幾經篩選的原料回饋給我們的消費者，也對得起做美食的良心。」

據統計，商場日均客流量已超2萬人，節日期間日均客流量更達3萬人，其中外地消費者佔比近三成。作為美食天堂，大東副食品商場還通過全鏈條監督守護舌尖上的安全。據悉，商場要求所有上游供貨商提供齊全的檢疫檢測報告，食材進入商場當天必須進行快速檢測，兩小時出具檢測結果，並在店內公示。

留學生嘆「物美價廉 應有盡有」

「快樂老家」「碳水天堂」「排隊王」……近年來，大東副食品商場早已名聲在外，這些遊客賦予的標籤也精準濃縮了瀋陽市井生活的諸多特色。

正在遼寧大學就讀的俄羅斯留學生馬林與他的10多位留學生同學相約來到大東副食品商場，開啟了一段尋味中國年的舌尖之旅。「確實很便宜，確實很好吃。」馬林的感受也道出了很多遊客在這裏的購物體驗，「物美價廉，而且我吃到中國列巴比俄羅斯的還好吃。」他笑道。

今年也是中國春節申遺成功後的首個農曆新年，對於像馬林一樣的外國留學生來說，留在中國過新年成為了一次沉浸式感受非遺的新體驗。「中國什麼都有啊，應有盡有！」每到一處都被琳琅滿目的中國商品所吸引，馬林和他的同學們不禁發出這樣的感嘆。特別是在今年商場新設立的鮮花銷售區域，來自俄羅斯、日本、柬埔寨和南非的青年女留學生被色彩斑斕的花朵吸引，「這種花叫『鴻運當頭』，寓意着紅紅火火。」鮮花攤主詳細地向留學生們介紹鮮花背後的中國意味，「春節的這些裝飾，也代表着新一年的好彩頭。」

趕大集備年貨 煙火氣裏見年味

特稿

從冬捕開始，東北的年味就近了。數九寒天中，隨着一聲聲整齊的捕魚號子響起，壯觀的冬捕便拉開了序幕。這一延續了千餘年的漁獵文化活動，正寓意着「年年有魚」的新年祝福。這個冬季，瀋陽棋盤山秀湖、康平臥龍湖、法庫財湖冬捕季相繼啟幕，肥碩的頭網頭魚引人注目，新鮮的各類魚兒爭相上岸，鐵鍋燉鮮魚——這道傳統地道的東北美食也成為春節期間瀋陽人餐桌上的一道「壓軸大菜」。

東北的年味，總是離不開冬季特有的凜冽。也正是因為這種氣候，東北家家都有着從祖輩承襲下來的備年貨的習俗，家中年貨充足才是一個圓滿的新春佳節。深冬時節，春節更近，露天大集鳴鑼開市，來自天南海北的年貨持續「上新」。

在已有百年歷史的瀋陽祝家大集，山珍蘑菇、大鵝雞雜、甘甜糖瓜品類不一而足，殺豬菜、酸酸菜、炒瓜子、崩米花各類烹製好的美食升騰着熱氣。小年開始，這裏超過4萬平方米的大集中，就已接待了上萬人次的消費者前來趕大集備年貨。

春節前夕，像大東副食品商場這樣百姓身邊的農貿街市也迎來一年中最為繁忙的時刻。作為商場的美食代表，在這裏製作出爐的四喜丸子、鍋包肉、肉腸等風味食品持續多年佔據着瀋陽人的節日團圓餐桌。這些美食也因為工藝講究且複雜，百姓家中不易烹製而格外受歡迎，也因此被奉為年飯飯中的「硬菜」。

●香港文匯報記者 于珈琳 瀋陽報道

旅美大熊貓「寶力」「青寶」亮相 美民眾零下七度趕赴見面

香港文匯報訊 據中新社報道，旅美大熊貓「寶力」和「青寶」當地時間24日在華盛頓國家動物園正式與美國公眾見面。

「寶力」和「青寶」去年10月15日抵達華盛頓動物園。據園方介紹，在過去3個多月的時間裏，兩隻大熊貓完全適應了新的環境，已經準備好與公眾見面。

當天，華盛頓動物園舉行了「重啟」熊貓館儀式。華盛頓國家動物園主管史密斯、中國駐美國大使謝鋒、史密森學會秘書長邦奇、華盛頓市長鮑澤先後發表致辭並共同「開啟」了熊貓館。

「寶力」和「青寶」分別於2021年8月和2021年9月出生於中國四川。其中，「寶力」的媽媽是出生在華盛頓動物園的「寶寶」，牠的外祖父母是在華盛頓動物園旅居20餘年的「添添」和「美香」。

謝鋒表示，大熊貓是中國的國寶，也是中國生態文明建設的靚麗名片。保護大熊貓就是守護大自然，擁抱大熊貓就是擁抱和平與友誼。

史密斯在接受記者採訪時說，美中兩國大熊貓保護研究項目已經超過50年，是兩國合



●美國當地時間24日，大熊貓「青寶」在美國首都華盛頓的史密森學會國家動物園吃蘋果。新華社

作保護珍稀物種的故事，也是建立跨文化友誼的故事，「寶力」和「青寶」的到來是這份友誼的延續。

談及兩隻熊貓，華盛頓國家動物園熊貓館館長邁克爾·布朗-帕爾斯格魯夫告訴記者，「寶力」和「青寶」都很健康，牠們很喜歡最近的天氣，喜歡在雪裏玩耍。

帕爾斯格魯夫還說，「青寶」喜歡爬樹，會把牠喜歡的玩具帶到樹上，也會在樹上休息；「寶力」非常外向，喜歡受到關注，牠

喜歡在戶外玩耍，然後回到室內就餐。

當天華盛頓的最低氣溫達到零下7攝氏度，但仍有大批美國民眾帶著各式各樣熊貓飾品來到動物園看熊貓，所有人都對見到這兩位「新朋友」感到興奮。

首日約3000人預約 料周末超萬人參觀

抱着女兒來看熊貓的華盛頓居民蕭恩告訴記者，過去15年來，他經常來看熊貓，很興奮華盛頓在時隔一年多之後又有了熊貓，期待他剛出生三個月的女兒可以看着熊貓長大。蕭恩還說，在他看來，很多美國小朋友對於中國的了解都是從熊貓開始的。他們來到華盛頓動物園看熊貓，通過展覽了解熊貓的歷史，進而開始了解中國。之後，他們可能會想要更多地了解熊貓、了解中國。「熊貓將美中兩國聯繫到一起。」

據園方透露，熊貓館開館首日有約3,000人預約參觀，接下來的周末，預計將有超過萬人來參觀熊貓。「熊貓直播」也於24日正式「重啟」，民眾可以通過線上方式隨時隨地觀看兩隻熊貓。

古特雷斯新春致辭 感謝中國支持多邊主義

香港文匯報訊 據新華社報道，中國常駐聯合國代表團24日晚在紐約聯合國總部舉行「福到聯合國」新春慶祝活動。聯合國高級官員、100多個國家常駐聯合國代表以及各界友人等400餘人齊聚一堂，共慶佳節。聯合國秘書長古特雷斯在視頻致辭中向全球華人致以新春祝福，感謝中國和中國人民對聯合國和多邊主義的堅定支持。

視頻開始時，古特雷斯用中文和英文向全球華人祝賀「春節快樂」。他說：「蛇象徵着智慧、堅韌和新生。在當前全球所處的這個艱難時刻，讓我們在這些品性的指引下，重振致力於和平、平等和正義的決心。」

古特雷斯在致辭中感謝中國和中國人民對聯合國、多邊主義和全球合作的堅定支持。他說：「讓我們滿懷希望和決心迎接新年新開端，為所有人創造一個更美好的未來。」古特雷斯說，祝願「蛇年健康、幸福、繁榮、煥然一新」。

中方願同國際合作 共享繁榮紅利

中國常駐聯合國代表傅聰在致辭中表達了與來賓共同祈盼和平、繁榮、和諧的三重祝福。他表示，在聯合國成立80周年的歷史節點、在全球治理面臨關鍵抉擇的重要時刻，中方願同國際社會攜手合作，讓和平的陽光普照世界，讓各國人民共享繁榮紅利，共同締造和諧美好的未來。

這是「春節——中國人慶祝傳統新年的社會實踐」被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄後迎來的第一個中國農曆新年。活動現場，來自北京恭王府博物館的書法、結繩、剪紙、漆扇、舞龍、拓印等民俗技藝展示，吸引不少來賓沉浸式體驗。舞獅、擂鼓、古琴等節目表演贏得現場陣陣喝彩，全場洋溢着喜慶熱烈的節日氣氛。